

HANGYA

Az első szövetkezeti tanfolyam a „Hangya“ központban.

A központ igazgatósága egy életre való eszmét akar megvalósítani annak a tanfolyamnak szervezése és megtartása által, melyet az igazgatóság egyik lelkes tagjának indítványára elhatározott.

E tanfolyam célja összegyűjteni a falusi szövetkezetekben alkalmazott tisztviselők közül egy megfelelő részt a központ székhelyén olyan időben, mikor ők is a legszivesebben hagyhatják házukat, családjukat és szövetkezeteiket; és megismertetve a Hangya központ raktárait, irodáit velük, elméleti és gyakorlati kiképzésben részesíteni őket, különös tekintettel azokra az újabban hatályba lépett törvényekre és rendeletekre, melyek sok téren, de főként az adók, illetékek terén egészen új helyzetet teremtettek és új, eddig nem ismert kötelesegeket állapítanak meg a szövetkezetek vezetői részére.

A tanfolyam augusztus hó második felében lesz megtartva, előreláthatólag pár napig fog tartani és annak költségeit a központ hordozza olyképpen, hogy a résztvevők uti költségét, a tanfolyamon leendő fenntartási költségeit hordozni fogja. A tulajdonképeni tanulmányok mellett a tanfolyam egy pár olyan kirándulással is össze lesz kötve, melyek kellemes szórakozást fognak nyújtani és amellyel a résztvevők ismeretkörét hasznos irányban fogják tágítani.

A tanfolyam résztvevői nem jelentkezés alapján fognak behivatni, hanem a központ által fognak kiválasztani. A tervezett tanfolyam egy új állomás a szövetkezeti életünkben és reméljük alapját képezheti annak az önképzési rendszernek, mely szövetkezeteink és azok tagjai további előrehaladást biztosítja.

Tranzitóráktár Szilágysomlyón

Központunk három éves szervezési munkájával minden kötelekékbe tartozó szövetkezet részére lehetővé kívánta tenni, hogy a szövetkezeti szervezkedés előnyeit, a szoros összetartásban rejlő erőt minél teljesebben élvezhessék és hasznukra fordíthassák a központ által a szövetkezeti egység és egyöntetűség megerősítésére teendő intézkedéseket.

Természetesen az egyes szövetkezetekre nézve az elérhető előnyt nagyban befolyásolta a szövetkezetnek közelebbi vagy távolabbi fekvésük a központtól, mely körülményben jelentkező hátrányt is teljes erővel igyekezett legyőzni központunk. Szervezési programjának tehát egyik legfontosabb feladatát az képezte, hogy a különböző vidékek elszigeteltsége szerint egy-egy szorosabb egységbe tömörítse az azon vidéken működő szövetkezeteket és mindennemű szükségletük kielégítésénél a Hangya Központ egy tranzitóráktára állhasson rendelkezésükre.

Központunk ezen tervszerű programját már csaknem teljesen megvalósította a múlt év végéig felállított hét tranzitóráktár által, de azért még egyes vidékeken mindig mutatkozott szüksége hasonló központi szerv felállításának.

A szilágymegyei szövetkezetek voltak azon helyzetben, hogy úgy a nagyváradi, mint a szatmári tranzitótól nagyobb távolságban lévén, nem részesülhettek oly mértékben a központi áru ellátás előnyeiben és nem érintkeztek oly intenzíven a központi szervezettel, mint ahogy azt központunk szerette volna és ahogy a szövetkezetek gyorsabb fejlődése azt megkívánhatta. Ezen szervezeti szükséglet is már régebben látta központunk, de a szervezés elé tornyosuló nagy akadályok mostanig késleltették a tranzitóráktár felállítását.

Sikerült azonban e csaknem két évvel ezelőtt ez irányban megindított tevékenység számtalan akadályait legyőznünk, mely munkában nagy elismerés illetheti a szilágysomlyói szövetkezetet, mert a legodaadóbb módon támogatta központunk ez irányú ténykedéseit, s így örömmel értesíthetjük a környékbéli szövetkezeteket, hogy Szilágysomlyón tranzitóráktárt létesíthetünk.

A szilágysomlyói tranzitóráktár által is lehetővé kívánja Központunk tenni mintegy 25 környékbéli szövetkezetnek, hogy a központi árukkal jól felszerelt tranzitóráktárból szerezzék be áruszükségletüket és a Szilágysomlyó körüli fekvésük közelségének előnyeit kihasználva, a szövetkezeti szervezkedésben, összetartásban és a

Hangya központhoz való szoros kapcsolatban láthassák fejlődésük legfőbb principiumát.

A szilágysomlyói tranzitóráktár augusztus hó 12—15-ike körül megkezdte működését, amiről a hozzá tartozó egyes szövetkezeteket külön levélben fogja értesíteni központunk. A raktár vezetésével Várady József főellenőrt bízta meg igazgatóságunk.

A szilágysomlyói tranzitóráktárral egy újabb szervezeti erősségét építette ki a központ, mely azonban nemcsak a közvetlen érdekelt szilágymegyei szövetkezetek előnyét és hasznát jelenti, hanem az összes távoli, akár csiki, akár torontáli szövetkezetekre nézve is nagy jelentőséggel bír, mert ez által a Hangya szervezetet egy új láncszemmel sikerült még egységesebbé tenni, mely összetartásból fakadó erő minden szövetkezetre egyaránt kifogja sugározni áldásos hatását.

Ha a szervezetnek még egy-egy ilyen összekötő láncszemre szükség lesz, központunk a kívánalmak és igényeknek megfelelőleg bármily áldozatok és fáradság árán is kész lesz fokról-fokra megvalósítani szervezetünk tökéletes egységét.

Biztosítási osztály közleményei.

Vasuti szállítás-közbeni károk esetén követendő eljárás.

Bár a kötelekünkbe tartozó szövetkezeteket a „Hangya“ lapban is tájékoztattuk a vasuton biztosítva szállított áruk átvételkor tudnivalókról és bár minden egyes fuvarlevelünkre fel van nyomva bélyegzővel azon figyelmeztetésünk, hogy „kérünk hivatalos mérlegelést“ — „rugám cantorire oficiosă“, — ennek dacára már többször megtörtént, hogy átvevő szövetkezet a szállítmány átvétele előtt a vasutal a sulyhiányt igazoltatni elmulasztotta. Minthogy pedig a biztosító intézet csak úgy téríti meg a kárt, ha a fuvarlevelen a sulyhiány igazolva van, a vasut pedig azt hozva fel okul, hogy a kár a vasutól elszállítás után keletkezhetett, az áru átvétele és elszállítása után nem igazolta a sulyhiányt s ezért a szövetkezetek ilyenkor érzékeny kárt szenvedtek.

Ebből kifolyólag újlag az alábbi tudnivalókra hívjuk fel az igazgatóságok figyelmét:

1. Amint u fuvarlevelen is olvasható, — a vasuton küldött szállítmányainkat átvétel előtt „kérjük hivatalosan lemérlegeltetni“ tekintet nélkül arra, hogy a csomagon külerőszak nyomai látszanak-e vagy sem, mert megtörtént már, hogy valamely folyékony áru külső nyom nélkül elfolyt, vagy a csomagfosztogatók kifosztás után a csomagot úgy csomagolták vissza, hogy azon a felbontás nyomai nem látszóttak, de hivatalos lemérlegelésnél a súlyhiány mindjárt mutatva volna, hogy a csomag nincs rendben. Ezért szükséges tehát minden egyes csomagot az átvétel előtt hivatalosan lemérlegeltetni és a netaláni súlyhiányt hivatalos pecsét alatt igazoltatni.

2. Ha a szállítmányi kár a hivatalos lemérlegeltetés és ennek a fuvarlevelen történt igazoltatása által kellőleg bizonyítva van, kérjük központunk biztositási osztályával nyomban közölni, hogy mily számú és keletű számlánál küldött szállítmányunkban merült fel a kár, felsorolva részletesen a hiányzó, vagy kárba ment árukat, jelezve, hogy a kár ellopás, eltörés, elfolyás folytán keletkezett.

3. A kárjelentéshez csatolni kell a meghiányolt fuvarlevelet és ha vettek fel a vasutnál a kár mikénti keletkezését igazoló tényálladáki jegyzőkönyvet (procès verbal de constater) — annak hiteles másolatát is.

Az üzletvezető jelentőségének értékelése.

Ez a kérdés is rendkívül fontos a szövetkezeti ügyvezetés terén, tekintve, hogy közmegnyugvásra való megoldása sok kis szövetkezet igazgatóságának (talán még a nagyobbaknak is) okoz fejtörést.

Annak a boltkezelőnek, aki állást vállalt a szövetkezetben, pályája az az állás, abból él, a szövetkezetnek tehát tisztességes megélhetést kell biztosítania részére. Ezzel nem azt akarom mondani, hogy adjon minden szövetkezet mentől nagyobb fizetést boltkezelőjének, de igenis tegye lehetővé, hogy a szövetkezet jól menjen és a tagok bevásárlásai folytán növekedő forgalomból a részére kikötött forgalmi jutalék növekedésével tisztességes megélhetést nyújtson neki.

A boltkezelő ugyanis fontos szerepet tölt be a szövetkezetnél, mivel ő a gyakorlati megvalósítója a vezetőség intézkedéseinek, terveinek. Mert lehet a vezetőség akármilyen gyakorlati érzékkel bíró, üzleti ügyekben jártas, ha viszont nincs, aki a jó szándékot, utasításokat végrehajtsa, illetve átvigye az életbe úgy, amint az adva van, az eredmény nem lehet kielégítő. Vagy ha a vezetőség akár a kezdet nehézségeivel küzd, vagy hivatását nem fogja fel kellőképp, egy lelkes, igyekvő boltkezelő olyan lendületet adhat az üzletnek, amit csak elfogulatlan szakértő képes teljes mértékben

méltányolni. Jelentősége tehát elvitázhatatlan.

Jelentőségének értéke azzal becsülhető meg, ha méltányolja a vezetőség a szövetkezet érdekében végzett sikeres munkáját és az elismerés, megelégedés hangjait eljuttatja hozzá. Ezáltal még nagyobb buzgalomra, fokozottabb tevékenységre és a szövetkezethez való ragaszkodásra serkentheti őt. De ezen kívül belátással kell viseltetni esetleges kivánságaival szemben is és az okszerűség, a szövetkezet teherbíró képességének határain belül azoknak teljesítése csak a szövetkezet előnyére válhat. Mert ha a boltkezelő látja, hogy munkájával meg vannak elégedve, megélhetését a vezetőség biztosítja, a szövetkezeti üzletvezetést életpályájának, hivatásának fogja tekinteni és igyekezni fog minden lehetőet elkövetni, hogy a tagok kedveljék a szövetkezetet, onnan el ne maradjanak és a kik eddig távol tartották magukat a szövetkezeti bolttól, azokat is törekedni fog megnyerni, hogy úgy a szövetkezetet, mint saját magát kedvelté tehesse a községben.

Az elismerés tehát növeli a boltos ambícióját, munkakedvét, amiből a forgalom fellendítése által úgy a szövetkezetnek, mint a boltosnak csak haszna van, mert a forgalom utáni jutalékból megélhetését biztosító tisztességes javadalmazáshoz juthat. A megelégedés pedig a legjobb fokmérője a becsületes, szorgalmas boltkezelői munkának.

A jól bevált, dolgát hűségesen végző boltkezelőt igyekezzenek tehát a vezetők a szövetkezet mellett megtartani, mert a szövetkezet zavartalan és fokozatos fejlődését a derék, lelkiismeretes vezetőség mellett a tapasztalt, ügyes és becsületes boltkezelő munkálhatja legjobban.

H. B.

A központ közleményei.

Tranzitó raktáraink felkerik a körzeteikhez beosztott szövetkezetek ügyvezetőit, hogy a tranzitókhöz küldendő visszárukkal együtt feltétlenül küldjék be a tranzitóhoz a visszáru vonatkozó számlát is, mert annak hiányában a tranzitók nem irhatják a szövetkezet javára a visszaküldött árukat. Ennek szigorú betartása a szövetkezet érdekeit szolgálja, mert a visszáruk jóváírása így hamarabb elintézhetővé válik.

Áruosztályunk értesíti a szövetkezeteket, hogy sikerült prima minőségű zománc edény árut beszerezniünk, melyből kellő mennyiség fog úgy a központi, mint az összes tranzitó raktá-

rainkban a szövetkezetek rendelkezésére állani. A szállítmányok már augusztus elején megérkeznek raktárainkba.

A szövetkezeteknek tehát módjukban fog állani a tagok zománc edény szükségletét is ezentul, rendszeresen, a legelőnyösebb módon központunk útján kielégíteniök, miután raktáraink állandóan fel lesznek szerelve ezen árukkal is. A rendeléseket ezért szövetkezeteink mielőbb adják fel az illetékes tranzitó raktárhoz és a központhoz.

Felhívja továbbá áruosztályunk a szövetkezetek figyelmét a szeptemberi iskolai szezon közeledésével kapcsolatosan az iskolai felszerelésekre s így ajánlja az ügyvezetőknél, hogy palatábla, palavessző, írószerek, iskolai füzetekre vonatkozó megrendelésüket mielőbb adják fel a raktárhoz, hogy még idejében felszerelhessek a szövetkezeteket a nagyobb szükséglet kielégítésére.

HIRDETÉSEK.

Nagyrebrai Hangya fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1923. évi augusztus hó 19-én d. u. 3 órakor a község házában rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 25. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi aug. hó 26-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Alapszabályok 12. §-ának módosítása.* 2. Netaláni indítványok. Kelt, 1923. évi június hó 30-án.

Az igazgatóság.

* Régi szöveg: A tagok által befizetendő egy üzletrész 50-leiben állapítatik meg, stb. — Új szöveg: A tagok által befizetendő egy üzletrész 50-leiben állapítatik meg, stb.

Minden E. G. E. tag szerezzon egy új tagot az E. G. E.-nek.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. s.

Alap ökéje: 16.000.000

Tartalék tőke: 15.000.000

033

A „Hangya” című mellékletet szerkesztli:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED

Kiadó:

TÖRÖK BÁLINT

az E. G. E. Hittára.

NE HASZNÁLJON MÁST CSAK AZ ÉREDETI
KIPRÓBÁLT GYÓGYHATÁSÚ
„HANGYA” SÓSBORSZESZT!